

“放心，跟我走！” 95后消防员让出仅剩的氧气，自己却晕倒了



他曾是一名学设计的大学生，他也是一名1995年出生的年轻消防员。

面对熊熊大火，他在救援中将仅有氧气留给了被困人员，而自己却因吸入大量浓烟晕倒。他，就是南京消防救援支队鼓楼中队的消防员张凯。这令人感动的一幕被发到网上后，无数网友为其点赞，称他是“最美逆行者”。

现代快报+/ZAKER南京记者 王瑞

扫码看视频



张凯晕过去的一幕感动无数网友

○感动

火灾现场 他将剩余的氧气留给被困人员

今年1月16日下午，南京鼓楼区四条巷居民楼发生一起火灾。当时，火灾发生在二楼，消防救援人员接到报警赶到现场时，二楼窗户正往外吐着火苗，这幢楼的一侧几乎要烧通了。而此时，楼上不少居民被困家中无法逃生。

见此情形，消防人员迅速展开扑救，身为火场救援组队员的张凯，负责对被困人员进行疏散。由于楼道内浓烟密布，张凯带着两个人从单元门冲入火场。此时一楼火很大，他立即请求支援，增设水枪对一楼明火进行控制。冲上三楼时，发现楼道内竟然还装有一扇铁门，他当即用工具对铁门进行破拆，此时居民楼的顶部已经被烧透，不停地有火星往下掉。

当敲门至401房时，门被打开一条缝，屋内有父女两人，父亲还算镇静，可20多岁的女孩显然情绪有些激动，一直在哭泣。当时两人已经做了简单的防护，用毛巾捂住了口鼻。张凯当即打算先

带女孩离开，并通过电台呼叫队友前来救援女孩的父亲。

正在此时，张凯背上的氧气瓶突然发出了报警声，这意味着瓶内氧气剩余不足，如果5分钟内不撤离火场，生命可能有危险。“当时第一反应是氧气不多了，但情况紧急，也没时间多想。”张凯说，他立即将自己的供气管停了，从身上取出一个他救面罩，接在氧气瓶上，把面罩递给了女孩，说了句“没事，放心，跟我走”。而他自己头上则只戴了个阻燃头套，捂住鼻子和嘴后，他扶住女孩就往楼下冲。

在下楼途中，张凯吸入大量浓烟，再加上体力消耗过大，刚走出单元门就晕了过去。尽管如此，在经过现场救护人员简单救治后，稍有恢复的他再次投入救援中，扑救残火，防止死灰复燃。

张凯晕过去的一幕，被拍下来发到网上，虽然画质非常模糊，却感动无数网友。



稍有恢复后，张凯又投入救援中



所幸大火很快被扑灭，未造成人员伤亡



张凯和他的伙伴们在救援
视频截图 消防提供

○梦想

大二在读入伍 原本想毕业后当一名设计师

如果没有入伍成为消防员，张凯现在或许会是一名设计师。采访中记者了解到，他是扬州人，1995年出生，今年24岁，2015年9月入伍。而在入伍前，他是湖南理工大学一名大二在读生，读的是艺术与设计专业。

为什么会选择入伍？张凯告诉记者，消防员，这3个字让他觉得热血沸腾。大二时得知可以应征入伍，他当即就选择了报名。

因为是家里的独生子，父母曾经表示过反对，但他还是坚持了自己的选择。成天与火打交道，为了不让父母担心，只要不出任务，张凯每天晚上抽空和父母视频聊天。

火灾救援，与其他工作不同，要求消防员们无论酷暑还是寒冬，无论白昼还是深夜，只要警

铃声一响，就得立即登上消防车，赶往火灾现场。“刚开始的时候确实有些不适应，也挣扎过，辛苦的时候，也抱怨过自己。”张凯说，“可是每当把被困人员从火场救出的时候，职业给你带来的使命感、责任感，都会让我觉得特别自豪。”

据了解，鼓楼消防中队是南京消防救援支队火警最多的中队。从事消防员工作3年多的时间里，张凯曾进入大大小小火场千余次。

“会害怕吗？每次救援的时候，会担心回不去了吗？”面对记者的疑问，张凯说，参加火灾的次数多了，也积累了不少救援经验，虽然每次火情都不一样，但心里多少有点底了。就像这次把面罩给被困人员，他说：“我当时想，应该能挺过去的。”

推荐身边的感动赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们，线索一经采用，将获得“感动好礼”。

● ● ● 互动方式

热线：拨打温暖热线96060，告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件：写下他们的故事，发送邮件至gandongjiangsu2018@163.com，并留下你的联系方式。

ZAKER南京：下载“ZAKER”手机App，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。

微信：关注“现代快报”微信公众号，将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们，并留下你的联系方式。

○经历

最危险时 周围漆黑一片，半个身子陷在楼板里

张凯至今记得，第一次出警时，是一家医院的病房着火了。因为第一次参与救火，张凯心里挺紧张，当时有老消防员带着，告诉他应该怎么扑救，如何保护好自己，保护好别人。

两三个月后的一天凌晨两点多，睡梦中，他听到警铃声，立即赶往火灾现场。途中听说现场有很大的明火，张凯当时的第一感觉是，心里确实有些害怕。到达现场后，火光冲天，是居民楼家用电器引发火灾，“因为新人没经验，也不让往火场靠，主要工作是铺设水带，现场浓烟滚滚，那也是我第一次看到那么大的明火。”张凯说。

实践中，张凯逐渐积累了经验。一年后他开始进入火场开展救援，从生手逐渐成为熟手。出入火场千余次，他也碰到过危险时刻。

2016年，南京一幢高层建筑失火，消防车赶到现场时，发现是空调外机着火，但因为在高空，给扑救带来不小的难度。当时起火楼层内用复合木板增设了一个小阁楼，大火燃烧后从外观看不出问题，其实里面已经烧空了。楼里漆黑一片，突然，正在扑救的张凯半个身子跌落，直接卡在了木板里。

因为发生得太突然，一瞬间他的心里确实有些慌了，“周围漆黑一片，大家都在忙着扑救。”张凯说，幸运的是，身边正好有同伴经过，及时将他拉了出来，他赶紧通过电台提醒队友注意危险。“那是我碰到的最危险的一次，如果没有被及时发现，一旦氧气用完，可能我就会被浓烟呛死。”

○信念

那些暖心的掌声和感激 支撑着他坚持干下去

工作辛苦，时刻可能面临危险，是什么一直支撑着这个95后小伙？张凯说，至今他还记得，2016年前往盐城阜宁参加龙卷风救援时的场景。

“到达时，那里一片废墟，我们第一时间就开展了搜救工作。”工作接近尾声的时候，有一名60多岁的老大爷找到中队求助，称自家的稻子可能是被龙卷风刮倒了，自己之前一捆一捆码好的，现在都不见了，但那是他全年的收入来源。得知这一情况，中队立即开展搜查，最终发现稻子并没有丢，而是被倒塌的房屋压在了下面。“找到后，老人当场要给我们下跪感谢，我们赶紧把他扶了起来，老人流着泪，我们眼眶也湿了。”张凯说，当时的场景他始终难以忘怀。

还有2018年年底的时候，一天晚上10点多，南京中山北路附近，一辆公交车撞上了一名喝了酒的男子。幸运的是，男子并无生命危险，但卡在公交车两个前轮之间，衣服全部被扯烂了，肚子也破皮流血。“因为天气寒冷，因此我们立即用车内备用的工作服将男子身体全部裹了起来。”随后，张凯和队友一起爬进车底，用两个千斤顶将车辆顶了起来，把男子救出。

就在男子从车底被救出的一刻，周围不少围观市民拿出手机拍摄视频，还纷纷鼓掌，给他们竖起了大拇指，“那一刻，觉得心里特别暖。”张凯说，面对危险，他会尽量保护好自己，不让自己受伤。而那些暖心的掌声，以及眼含热泪的感激，是支撑他坚持干下去的信念。